

“三区联创”激活新动能 助力“产城人”和融共生

核心提示

2024年以来,泉州台商投资区紧紧围绕“产城人”融合发展,因地制宜扎实推进“三区联创”(社区、园区、厂区党建联创活动)工作,不断提升城镇基层治理能力现代化水平。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 薛俊勇 文/图



做强牵引驱动 推动工作落到实处

以系统化思维统筹推进“三区联创”工作,强化目标导向与问题导向。

坚持高位推动。建立区领导班子成员和区直有关部门挂钩“三区联创”工作制度,实行“1名区领导+1名乡镇领导+1个区直部门”协调推进机制,并由区领导班子成员兼任片区党建工作协调委员会主任,高位推动“三区联创”工作提质增效,形成“区—乡镇—社区”三级联动格局。

坚持试点先行。按照“试点先行、典型引路、全面推进”的思路,遴选产业较集中、党建工作基础较好的溪江等3个片区试点推进“三区联创”工作,因地制宜探索“比邻党建”“链上党建”等特色模式,引领带动全域梯次推进。

坚持定期调度。按照“任务清单化、清单责任化”,细化“三区联创”重点任务31项,逐项明确责任单位、完成时限,有效推动工作落实到底到边。坚持“每月一调度”,及时跟进重点任务落实情况,累计协调解决跨领域、跨层级问题11个。

持续深化各领域党建互联互动,将区域各种资源和力量有效调动起来。

强化组织联建。按照“地域相邻、治理相关、资源相通”,以社区党组织为主导,与产业园区、两新组织、驻区单位等党组织签订党建共建协议,推动组建5个片区党建工作协调委员会。

强化事务联商。结合推行社区党建工作协调委员会工作机制,建立“1+N”联席会议制度,按照“一季一议+急事快议”,累计召开联席会议近20场次,协调解决停车难、充电桩等基层治理“老大难”问题30余个。

位党员负责同志担任社区党组织兼职委员30余名,以组织纽带推动社区、园区、企业“破圈融合”。

强化服务联商。结合推行社区党建工作协调委员会工作机制,建立“1+N”联席会议制度,按照“一季一议+急事快议”,累计召开联席会议近20场次,协调解决停车难、充电桩等基层治理“老大难”问题30余个。

强化协同联动。推行需求、资源、项目“三单”管理机制,推动党建工作协调委员会成员单位领办邻里书屋等共建项目20余个。同步推行社区治理与民生服务“揭榜领办”制,吸纳驻区单位、两新组织等各领域党员参与社区治理服务200多人次,助力整治乱停车、防汛防台风等事项40余项,实现“单打独斗”向“协同共治”转变。

做优产业服务 助力区域产业高质量发展

推动党的政治优势、组织优势转化为区域产业发展动能。

强化阵地支撑。采取“党建统领、国企实施、社区参与”模式,建设集公共服务、生活服务和保障性租赁住房等多种功能于一体的杏东邻里中心,着力打造覆盖社区及周边100多家企业的“15分钟生产生活服务圈”,有效破解“产业孤岛”、居住不平衡等

难点问题。目前,“三区联创”片区已实现邻里中心全覆盖。

强化数智赋能。扁平化整合政企社资源,在社区、园区党群服务中心、“党建+”邻里中心设立“亲清家园”服务站,下放107项涉企审批事项受理端权限,并配备“帮代办专员”,为企业提供“一站办+就近办+帮代办+网上办”服务,累计受理企业各类申报3000多次。

强化力量下沉。以开展“百名干部进百企”活动为抓手,组建“助企先锋服务队”,采取“企业吹哨、干部报到”机制,进园入企提供政策解读、法律咨询、融资对接、物业保障等支持。针对园区标准化重点项目,整合涉企部门、属地社区等力量,推行“一项目一专班+审计专员”双轨服务,实现从策划签约到投产达效的全生命周期服务。

“春燕”乡村音乐会 奏响文旅融合新乐章

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员林晨睿)当海丝的晚风轻拂过泉州湾,当传统戏曲艺术与现代舞台艺术在此交相辉映,近日,由福建省文化和旅游厅主办的“周末戏相逢”暨泉州湾专场“春燕行动——福建乡村音乐会”在海上丝绸之路艺术公园·亚洲园圆满落幕。这场融合国粹艺术、海丝文化、非遗展示的文化盛宴,吸引了众多居民游客共襄盛举,为台商文旅融合发展谱写了动人篇章。

当天晚上7时30分,舞台灯光如繁星洒落,照亮了这片海丝之地。福建京剧院带来的《虹桥赠珠》率先惊艳亮相,郑钰饰演的凌波仙子衣袂翩跹,水袖翻飞尽显东方神韵。二胡独奏《赛马》的弦音如浪,时而奔腾如潮,时而低吟似诉,将草原的辽阔与海洋的壮美完美交融。当《智取威虎山》的经典唱段响彻夜空,那铿锵有力的唱腔仿佛穿越时空,与古港千年的涛声遥相呼应。最令人动

容的莫过于《洛阳桥上》的深情演绎。

舞者如诗如画的肢体语言,配以悠扬婉转的南音旋律,将这座千年古桥的前世今生娓娓道来。月光下,观众仿佛看见洛阳桥的石板路上,正走过千年的商旅与故事。最后,由福建京剧院院长、第26届中国戏剧梅花奖获得者孙劲梅演唱的京歌《拥抱新时代》,将京剧与歌曲巧妙融合,唱出了对新时代的赞美与拥抱,为整场演出画上了一

个圆满而精彩的句号。

此次音乐会的成功举办,不仅丰富了群众的假期精神文化生活,也为当地文旅发展注入了新活力。未来,台商投资区将持续推出形式多样的文化惠民活动,将更多高品质演出送到群众家门口,既满足百姓精神文化需求,又为乡村振兴提供持久文化动力,推动文旅事业蓬勃发展,让海丝文化在新时代绽放更加绚丽的光彩。

开渔节系列文旅活动 点亮滨海消费季

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员张敏丽 文/图)2025年8月16日至31日,泉州台商投资区以“滨海消费季·开渔海海节”为主题,联动全区资源,打造了一场融合传统渔港风情与现代文旅创意的海洋文化盛宴。活动围绕“开渔”核心,涵盖艺术展览、音乐演绎、非遗体验、美食消费等六大板块,推动海洋文化传承与文旅消费深度融合,成为我省沿海地区独具辨识度的节庆IP。

在浮山渔港核心区,一系列创新文旅体验项目率先登场。《海的引力:悠长的海岸之旅》新书发布会将全球海岸风情与闽南渔村特色融合,游客穿梭于书中场景与实景渔港之间,开启跨越时空的海洋文化探索。泉州屿鲤室内合唱团以“渔歌向海”为主题,依托渔船出港的壮阔背景,演绎《蓝蓝泉州湾》《祝福》等曲目,声浪与海浪交织,传递人与海洋共生共荣的情感共鸣。前沿艺术展览同步亮相,“渔女心事”摄影展通过渔女日常的五个情感切片,展现传统符号的现代美学解构;而“42次看海”艺术展则以童趣视角设置海洋主题互动装置,引



导游客在趣味探索中完成对海洋的深度感知。

非遗传承与滨海消费业态的创新结合成为亮点。高甲戏、南音、木偶戏等非遗

项目走进玉沙湾、月亮湾等景区,漆线雕、影雕体验区吸引大量亲子家庭参与。同时,第三届“渔味台商”伴手礼设计大赛面向全国征集海洋主题作品,配套组织设计师采风团实地探访渔村,激发创作灵感。消费场景方面,浮石隐地推出16道“船底菜”特色宴席,联动区内12家“郑和家宴”品鉴店推出开渔季限定菜品,以新鲜渔获为核心打造“品头鲜”餐饮IP,带动在地美食消费热潮。

夜间经济呈现多元化发展态势。欧乐堡海洋王国乐园每周五至周日晚举办烟花啤酒节,城堡烟花秀、星空无人机表演与电音派对相映成趣;玉沙湾“潮渔市集”以“深海鲸落”为主题,融合民谣驻唱、艺术装置与沙滩休闲,打造都市人群解压新地标;月亮湾“星空烟火”烧烤节则依托现捞海鲜烧烤和篝火音乐会,营造“烟火气”与“松弛感”并存的海滨夏夜。

生态保护与产业发展的平衡理念贯穿活动全程。“可持续渔业主题沙龙”邀请专家学者与渔民代表,探讨海洋资源合理利用路径;“食之吻”沉浸式装置剧场通过艺术化手法揭示渔业与生态的依存关系。此外,龟山湾亲子赶海体验活动结合潮汐规律,配备专业安全员指导游客捕捞贝类、螃蟹,在互动中传递海洋环境保护意识。

提升工程完工 道路交通改善

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员林华燕 苏志辉)近日,泉州台商投资区的X353(通港路)、X303(杏秀路)公路标线标志提升工程全面完工,这一项目作为今年省、市及区的为民办实事项目,为台商区的交通环境带来了显著改善。

此次提升工程涉及的X303杏秀路北起洛阳大道G324,向南延伸与滨湖南路相交后,终至南北大道,道路全长13.806km;X353通港路/滨湖南路西起沿海大通道G228,向东北方向延伸,与杏秀路、东张公路相交后,终至后曾段与惠安段交接,道路全长18km,两条均为辖区主干路。目前,该工程已全线完成标线的施划以及标志牌的增设,总投资额约为187万元。

据介绍,X353(通港路/滨湖南路)和X303(杏秀路)作为辖区内的主干道,原本存在标线模糊不清、标志牌多处缺失的问题,这些状况不仅影响了行车安全性,还对城市“颜值”造成了损害,进行修复或重新施划刻不容缓。启动标线标志提升工程是一项意义重大的基础工程,它在交通行为引导、风险防控、城市治理等多个层面都发挥着关键作用,对构建安全、有序、文明的出行环境至关重要。

台商区自然资源与规划建设交通局交通综合规划科负责人表示,道路标线标志提升工程实施后,台商区容貌得到极大改观,群众的出行环境得到明显改善。下一步,该局将持续加强、加快“四好农村路”建设步伐,不断提升服务能力和水平,努力打造高质量高颜值的公路交通。

华裔学子寻根 探索中华文化

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员肖婉珍)近日,2025年“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营(福建泉州营)闭营式在泉州华光职业学院举行。泉州市侨联领导、欧洲华裔师生代表、泉州华光职业学院师生代表齐聚,共同见证这一难忘时刻。

闭营式现场,活动回顾视频带领大家重温精彩瞬间。营员们参观名胜古迹、体验闽南传统文化、走进海丝历史博物馆、品尝地道闽南美食,互动交流、共同学习,探索中华优秀文化的丰硕成果引得现场掌声阵阵。

英国中英文化教育交流咨询协会领队韦莹深情发言,她被泉州深厚的人文历史和城市魅力打动,称赞泉州人用巧手和善良淳朴的心征服世界、打动师生。她感谢主办方,高度评价此次活动,希望华裔学子在海外讲述泉州故事,增进中欧文化交流。

营员代表陶大维和陈佳凤分享感受。陈佳凤表示,泉州让她领悟到兼容并蓄的智慧,这是夏天最珍贵的收获。他们表达了对泉州的热爱、对各单位的感激和对新朋友的不舍,称此次寻根之旅将成为难忘经历,未来会在欧洲传承弘扬中华文化。

闭营仪式上,营员与华光学子带来精彩文艺汇演。数字虚拟舞台展现科技与艺术融合,中欧学生开场舞《向快乐出发》活力十足,德国、英国团队诗朗诵,双方合唱歌曲,体现中欧文化交融碰撞。华光学生吉他弹唱、舞蹈串烧将氛围推向高潮,最后中欧学生大合唱《大鱼》让全场气氛达到顶点,歌声满是对友谊的珍视和对未来的憧憬。

最后,全体人员合影留念,2025年“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营(福建泉州营)正式落幕。主办方表示,此次活动为华裔学子了解中国文化搭建平台,促进中欧文化交流合作,让中华文化种子在海外学子心中生根,期待未来绽放绚烂之花。

聚焦民生福祉 提升防灾能力

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)为提升应对自然灾害能力,保障人民群众生命财产安全,近日,泉州市应急管理局对泉州台商投资区2025年为民办实事自然灾害避灾点巩固提升项目开展全面抽查验收。

此次验收小组严格依照相关标准,深入东园镇东园社区、百崎回族乡莲埭村自然灾害避灾点,对硬件设施、物资储备、制度建设及周边环境等方面进行细致检查。此前,台商区就积极推进自然灾害避灾点建设,2023年就开展了相关提升建设项目,完善了硬件设施设备,还配套建立了制度预案等“软件”,提升了基层综合防灾减灾救灾能力。

验收小组对台商区在自然灾害避灾点巩固提升工作中取得的成绩给予充分肯定。不过,检查中也发现了个别问题,验收小组随即提出具体整改意见和建议。强调区、镇、村(社区)三级要提高认识,秉持人民至上、生命至上理念,把防灾减灾救灾工作落到实处。

验收小组还提出,在日常管理方面,要加强对避灾点的维护,定期检查和保养设施设备,确保其处于良好状态。应急预案需不断完善,并加强演练,以此提高工作人员和受灾群众的应急处置能力与自我保护意识。同时,要加大防灾减灾工作宣传力度,通过多种形式向群众普及相关知识,提高全社会的防灾减灾意识。